

На правах рукописи.

ИНСТИТУТ НАРОДОВ АЗИИ АКАДЕМИИ НАУК СССР
ЛЕНИНГРАДСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ

Б Ю Л Л Е Т Е Н Ъ
АРХИВА ВОСТОКОВЕДОВ

В Ы П У С К
П Е Р В Ы Й

Л Е Н И Н Г Р А Д
май 1961

Б А К У Л И Н Федор Абрамович^{+/} /фонд ИЮ/.

Род. 4 марта 1846 г. в Петербурге. Образование получил в Лазаревском Институте Восточных языков, который окончил в 1863 г. В 1870 г. назначен исправляющим должность консула в Астрабаде, а в 1873 г. утвержден в этой должности.

Умер 29 марта 1879 г. в Петербурге.

Материалам Ф.А.Бакулина посвящена статья В.А.Жуковского - "Российский императорский консул Ф.А.Бакулин в истории изучения бабизма" /См. ЗВОРАЮ, т. XXIV, 1916, стр. 33-90/. Однако, поскольку В.А.Жуковского интересовали только материалы, касающиеся истории бабизма и его роль в Персии, возникает необходимость познакомить читателей с другими материалами фонда Бакулина.

Из письма бар. Ф.Р.Остен-Сакена к Бакулину от 5 февр. 1876 года известно, что Бакулин задумал написать работу о туркменах и собирал материал, о чем он сам писал Остен-Сакену в письме от 5 июня того же года /оба письма имеются в фонде/.

В.А.Жуковский, не будучи специалистом-туркологом, как он говорит в упомянутой статье, не берется судить "насколько ценны собранные Бакулиным материалы о туркменах" и сообщает, что часть этих материалов была предоставлена им во временное пользование А.Н.Самойловичу /стр. 41/.

Материалы о туркменах: Черновик донесения в ответ на конфиденциальное письмо русского посланника за № 343 от 5 ноября г. по делу о столкновении Красноводского отряда с туркменами.

^{+/} Фонд Ф.А.Бакулина выделен из фонда № 17 В.А.Жуковского и содержит свыше 80 единиц хранения. Обработка фонда завершается.

Краткие записи о нападении туркмен на персидскую территорию Астрабадской провинции;

Копия донесения Ата-Мурад-хана начальнику Астрабадской станции на о.Ашурате; копия грамоты Оренбургского ген.-губ., скрепленная подписью кап.-лейт.Ухтомского;

25 туркменских писем - донесения о действиях туркмен. Тетрадь, содержащая переводы туркменских писем с сообщениями о действиях туркмен. Записка о г.Астрабаде и туркменах;

"Заметка о Туркменах, кочующих на границах Астерабадской провинции, основанная на китабче /податной реестр/, находящемся в руках Персидского правительства";

"О новейших исследованиях Верхне-Атрекской местности полк. Беккером и пор.Гилем /Из записи полк.Стеблицкого/";

Тетрадь, содержащая персидскую рукопись
ایل بیوت که در حوالی شهر استراباد سکنی دارند

_____ с перечислением различных племен, мест их расселения и т.п.

Список булюков. Список булюков к северу от Эльбурса /оба на персидском яз./;

Список колен племени Джа'фар-бей. "Имена племен Гокланских туркмен /Гурган/" с русским переводом. Список туркменских племен. Список туркменских племен с указанием расстояний между населенными пунктами: عرض از اقامزار الا کاوسکتید دوازده فرسخ

Список населенных пунктов, местностей населенных племенами
تکه کله خار عشق آباد и др./на персидск.яз./;

Черновые записи о быте и нравах туркмен-кочевников. Материалы о туркменах. Копии туркменских писем, частично с переводом на русский язык. Всего 27 писем. Заметка о туркменах-иомудах.

Несомненный интерес представляют и материалы фонда Бакулина, характеризующие деятельность ген.-майора Н.П.Ломакина в бытность его командиром Мангышлакского отряда.

Николай Петрович Ломакин род. 31 янв. 1830 г. в Баку. В 1870 г. назначен командиром Мангышлакского отряда. В 1874 г. - нач. Закаспийского военного отдела и нач. Красноводского отряда. Участвовал в хивинском походе и отличился при штурме Хивы. Умер 14 февраля 1902 г. Оставил после себя интересные записки "Десять лет в Закаспийском крае". /*Им. Б.С.*/

Письма Н.П.Ломакина /всего 12 писем/ Ф.А.Бакулину были в свое время опубликованы Алексеевым в журнале "Русская Старина" за 1913 г. /т.СLIV, апр., стр. 213-222 и май, стр. 372-385/.

Однако в фонде Бакулина имеются еще два письма Н.П.Ломакина к Бакулину, не вошедшие в число опубликованных. Кроме того имеются еще следующие материалы, касающиеся деятельности Н.П.Ломакина: Черновик двух писем Порфирию Михайловичу /Зайкину/ - нач. морской станции на о. Ашуграде по поводу скандала, вызванного прокламацией Ломакина. Черновик донесения Василию Николаевичу о поведении Ломакина. Черновики писем русскому посланнику в Тегеране о неудачной экспедиции Красноводского отряда и о поведении Ломакина. Два письма П.М.Зайкина, содержащие сведения о донесении Н.П.Ломакина. Черновик донесения /?/ о свидании Ломакина с губернатором Астрабада и о переговорах о положении туркмен-кочевников.